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Введение
В самом общем  виде мотивация человека к деятельности понима​ется как совокупность движущих сил, побуждающих человека к осуществ​ления определеннных действий. Эти силы находятся вне человека и за​ставляют его совершать некоторые поступки. Связь  между этими силами и человеком определяется  рядом сложных взаимосвязей. В результате разные люди  могут по-разному  реагировать на воздействия со стороны одинаковых сил. Поэтому мотивацию можно охарактеризовать, как совокупность внутренних и внешних движущих сил, которые побуждают человека к деятельности и достижения определенных целей. Влияние мотивации на поведение человека зависит от множества факторов, во многом индивидуально и может меняться под воздействием обратной связи со стороны деятельности человека.

Путь к эффективному управлению человеком лежит через понимание его мотивации. Только зная то, что движет человеком, можно побуждает его к деятельности, какие мотивы лежат в основе его действий можно попытаться разработать систему форм и методов управления человеком.

В этом реферате приведена иерархия потребностей по Маслоу и его методы удовлетворения потребностей высших уровней.
1. Иерархия потребностей по Маслоу
Одним  из представителей содержательных теорий мотива​ции является Абра​хам Маслоу. Его  теория носит название "Иерар​хия потребностей".  Маслоу полагал, что люди имеют множество потребностей, которые можно разделить на пять основных катего​рий.
В литературе по психологии, менеджменту и рекламе поведение человека часто объясняется посредством так называемой пирамиды или иерархии потребностей Абрахама Маслоу (Maslow). Он был одним из первых бихевиористов, исследования которого являются базой для многих современных теорий мотивации и из работ которого руководители узнали о сложности человеческих потребностей и их влиянии на мотивацию. Американский психолог А. Маслоу изучал жизнь великих людей, добившихся полной самореализации, нашел важные закономерности, которые позволили ему сформулировать иерархическую теорию.

Создавая свою теорию мотивации в 40-е годы, Маслоу признавал, что люди имеют множество различных потребностей, но полагал также, что эти потребности можно разделить на пять основных категорий. Эта мысль была детально разработана его современником, психологом из Гарварда, Мурреем.
1. Физиологические потребности – это  потребности в еде, воде, убе​жище, от​дыхе.

2. Потребности в безопасности и уверенности в будущем включают по​требно​сти в защите от физических и психо​логических опасно​стей со сто​роны ок​ружающего мира и уверенность в том, что физиологиче​ские по​требности бу​дут удовлетворены в будущем.

3. Социальные потребности, иногда называемые потребно​стями в при​частно​сти, - это понятие, включающее чувство принадлежности к чему или кому-либо, чувство, что тебя принимают другие, чувства соци​ального взаимо​действия, привязанности и поддержки.

4. Потребности в уважении включают потребности в само​уважении, личных достижений, компетенции, уважении со стороны окру​жающих, признании.

5. Потребности самовыражения - потребность в реализации своих по​тенци​альных возможностей и росте как личности.

Согласно теории Маслоу эти потребности можно расположить в виде строгой иерархической структуры (см. рис.1), в которой он показал зависимость потребностей высшего или вторичного уровня от потребностей  низшего или первичного уровня.
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Рис. 1.

В каждый конкретный  момент времени человек будет стремиться к удовлетво​рению той потребности, которая для него является более важной и ли сильной. Однако прежде, чем потребность следующего уровня станет наиболее мощным определяющим фактором в поведении человека, должна быть удовлетворена потребность более низ​кого уровня.

Поскольку с развитием человека как личности расширяются его потенциаль​ные  возможности, потребность в самовыражении никогда не может быть полностью удовлетворена. Поэтому и процесс мотивации поведения через потребности бесконе​чен.

Человек, испытывающий голод, будет сначала пытаться найти пищу и только после еды начнет устраивать  свое убежище. Живя в тепле и уюте, человек сначала бу​дет  реализовывать свои потребности в социальных контактах, а лишь затем начнет ак​тивно стремиться к уважению окружающих. И только тогда, когда эти потребности бу​дут удовлетворены, его важнейшие потребности  начнут расти в соответствии с его по​тенциальными возможностями. Однако резкое изменение ситуации может вызвать из​менение важнейших потребностей.

Теория Маслоу внесла исключительно важный вклад в понимание того, что лежит в основе стремления людей к работе. Руководители различных рангов стали по​нимать, что мотивация людей определяется широким спектром их потребностей. Для того чтобы мотивировать конкретного человека, руководитель должен дать ему воз​можность удовлетворить его важнейшие потребности  через действия, которые способ​ствуют достижению целей все организации.

2.  Использование теории Маслоу в управлении

Теория Маслоу внесла исключительно важный вклад в понимание того, что лежит в основе стремления людей к работе. Руководители различных рангов стали понимать, что мотивация людей определяется широким спектром их потребностей. Для того чтобы мотивировать конкретного человека, руководитель должен дать ему возможность удовлетворить его важнейшие потребности посредством такого образа действий, который способствует достижению целей всей организации. Еще не так давно руководители могли мотивировать подчиненных почти исключительно только экономическими стимулами, поскольку поведение людей определялось, в основном, их потребностями низших уровней. Сегодня ситуация изменилась. Благодаря более высоким заработкам и социальным благам, завоеванным в результате борьбы профсоюзов и государственных мер регулирования (таких, как Закон о здоровье и безопасности наемного персонала, 1970г.), даже люди, находящиеся на низших ступенях иерархической лестницы организации, стоят на относительно высоких ступенях иерархии Маслоу. Как отмечает Теренс Митчелл:

«В нашем обществе физиологические потребности и потребность в безопасности играют относительно незначительную роль для большинства людей. Только действительно бесправные и беднейшие слои населения руководствуются этими потребностями низших уровней. Отсюда следует очевидный для теоретиков систем управления вывод о том, что потребности высших уровней могут служить лучшими мотивирующими факторами, чем потребности нижних уровней. Этот факт подтверждается исследователями, проводившими опросы работников о мотивах их деятельности».

В итоге можно сделать вывод, что если вы руководитель, то вам нужно тщательно наблюдать за своими подчиненными, чтобы решить, какие активные потребно движут ими. Поскольку со временем эти потребности меняются, то нельзя рассчитывать, что мотивация, которая сработала один раз, будет эффективно работать все время.
3.  Методы удовлетворения потребностей высших уровней

Теория иерархических потребностей Абрахама Маслоу показала, что мотиви​рование подчиненных исключительно экономическими стимулами, способствующими удовлетворению потребностей только низших уровней, не продуктивно. Гораздо луч​ших результатов можно добиться, ставя цели организации, способствующие удовле​творению высших потребностей подчиненных. Способы удовлетворения этих потребностей указанны в таблице 1.

Таблица 1

Методы удовлетворения потребностей высших уровней

	Социальные потребности

	1. Давайте сотрудникам такую работу, которая позволила бы им общатся

2. Создавайте на рабочих местах дух единой команды

3. Проводите с подчиненными периодические совещания

4. Не старайтесь разрушить возникшие неформальные группы, если они не наносят организации реального ущерба.

5. Создавайте условия для социальной активности членов организации вне ее рамок

	Потребности в  уважении

	1. Предлагайте подчиненным более содержательную работу

2. Обеспечте им положительную обратную связь с достигнутыми результатами

3. Привлекайте подчиненных к формулировке целей и выработке решений

4. Делегируйте подчиненным дополнительные права и полномочия

5. Продвигайте подчиненных по служебной лестнице

6. Обеспечивайте обучение и переподготовку, которая повышает уровень компетентности

	Потребности в самовыражении

	1. Обеспечивайте подчиненным возможности для обучения и развития, которые позволили бы полностью использовать их потенциал

2. Давайте подчиненным сложную и важную работу, требующую от них полной отдачи

3. Поощряйте и развивайте у подчиненных творческие способности


4.  Критика теории Маслоу

Хотя, казалось бы, теория человеческих потребностей Маслоу дала руководителям весьма полезное описание процесса мотивации, последующие экспериментальные исследования подтвердили ее далеко не полностью. Конечно, в принципе, людей можно отнести к той или иной достаточно широкой категории, характеризующейся какой-либо потребностью высшего или низшего уровня, но четкой пятиступенчатой иерархической структуры потребностей по Маслоу, по-видимому, просто не существует. Не получила полного подтверждения и концепция наиважнейших потребностей. Удовлетворение какой-либо одной потребности не приводит к автоматическому задействованию потребностей следующего уровня в качестве фактора мотивации деятельности человека. 

Основная критика теории Маслоу сводилась к тому, что ей не удалось учесть индивидуальные отличия людей. Эдвард Лоулер напротив ввел иерархическую структуру индивидуальных потребностей – предпочтений, которую человек формирует на основании своего прошлого опыта. Так, исходя из своего прошлого опыта, один человек может быть более всего заинтересован в самовыражении, в то время как поведение другого, вроде бы схожего с ним и также работающего, будет в первую очередь определяться потребностью в признании, социальными потребностями и потребностью в безопасности. Некоторые люди, например, были настолько потрясены великой депрессией 30-х г., что потом (хотя им и удалось разбогатеть) всю жизнь доминирующей у них оставалась потребность в безопасности.

В итоге, как отмечает Митчелл: «Руководители должны знать, что предпочитает тот или иной сотрудник в системе вознаграждений, и что заставляет какого-то из ваших подчиненных отказываться от совместной работы с другими. Разные люди любят разные вещи, и если руководитель хочет эффективно мотивировать своих подчиненных, он должен чувствовать их индивидуальные потребности».

Заключение
 Человек осуществляет определенные действия в соответствии с давлением на него совокупности внутренних и внешних по отношению сил. Совокупность этих сил называется мотивация. Ее влияние на людей вызывает не одинаковую реакцию именно поэтому очень важно знать  различные концепции разработанные специалистами.
Подводя итог можно сказать, что так называемые различные группы потребностей оказывают влияние на поведение человека. Широко признанной концепцией этой группы являются теория иерархии потребностей Маслоу.
 Теория Маслоу внесла исключительно важный вклад в понимание того, что лежит в основе стремления людей к работе. Руководители различных рангов стали по​нимать, что мотивация людей определяется широким спектром их потребностей. Для того чтобы мотивировать конкретного человека, руководитель должен дать ему воз​можность удовлетворить его важнейшие потребности  через действия, которые способ​ствуют достижению целей все организации.
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