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Введение
Тема моей курсовой работы «Проблемы разработки и реализации финансовой политики Субъекта РФ». Я выбрала данную тему  потому,  что считаю, её актуальной на данный момент времени. Актуальность её заключается в том, Россия переживает сегодня большие трудности не только в области государственного устройства, но и в сфере экономики и финансов. Успешное осуществление экономической реформы во многом связано с достижением финансовой стабилизации.
Бюджетная реформа по своему содержанию — это весьма емкий комплексный процесс, включающий глубинные изменения и коренные преобразования существующих ныне бюджетных отношений. Для успешного осуществления такой радикальной реформы необходимо разработать подробную программу ее проведения с изложением последовательности этапов реформы и временных рамок ее реализации.

При рассмотрении определенной области, в моем случае Липецкой, можно убедиться, как много необходимо предпринять, для того чтобы экономические и политические проекты области, развивались и процветали, а не «угасали» на начальной стадии разработки. 

Липецкая область – регион, уходящий от монопрофильной экономики. Присутствие на его территории промышленного гиганта – металлургического комбината – неизбежно заставляет уходить от зависимости политической и экономической конъюнктуре. Желание иметь не одну, пусть и весьма вместительную, а несколько бюджетных корзин, стимулирует региональную власть не хуже долгосрочного льготного кредита. Это желание, несомненно, является двигателем, благодаря которому множатся инвестиционные площадки, создаются особые федеральные и региональные экономические зоны. 

Однако, «привычка к лидерству» формировалась здесь не один год. И сегодня регион, занимающий ведущие места в рейтингах по многим показателям, может себе позволить снисходительное отношение к своему статусу территории – донора – в тех случаях, когда речь заходит о межбюджетных отношениях.  Донорство, вовсе не абсолютное благо: попробуйте развивать региональные программы без весомой федеральной поддержки, своими силами.

Липецкая область наращивает промышленный потенциал, создают аграрные комплексы, примеряют на себя мантию «туристического центра Чурноземья». Рачительный подход к средствам «из центра» в данном случае себя оправдывает. Да и во многом позволяет создавать тот социально – экономический баланс, без которого о развитии не было бы и речи.

Таких продвижений в сфере экономического развития Липецкого района, региональная власть смогла достичь, только потому, что администрация во главе с Королевым Олегом Петровичем правильно и обдуманно была разработана  финансовая политика этой области.

I. Финансовая политика как инструмент регулирования экономики

1. Сущность и цели финансовой политики 


В последние годы вопросам проведения государственной финансовой политики и проблемам финансового регулирования экономики переходного периода посвящается значительное количество публикаций. Однако единства мнений по теоретическим аспектам этого вопроса не достигнуто.


Так, крупные западные экономисты не дают четкого определения финансовой политики. Например, Стенли Фишер, Рудигер Дорнбуш и Ричард Шмалензи не выделяют финансовую политику как самостоятельное понятие. В то же время они  подходят к исследованию данной темы, расширяя определение фискальной политики. Они пишут, что фискальная политика представляет собой решения, принимаемые государством относительно своих расходов и доходов. Аналогично рассматривают указанную проблему и некоторые другие представители зарубежных экономических школ. В частности Кэмпбелл Р. Макконнелл и Стэнли Л. Брю совмещают понятия финансово-бюджетной и фискальной политики, определяя их как изменения, вносимые правительством в порядок государственных расходов и налогообложения, направленные на обеспечение полной занятости и неинфляционного национального продукта. Несомненно, такая трактовка вызывает ряд неопределенностей в осознании сущности финансовой политики. 


Более структурированным выглядит определение данного вопроса у марксистов, видящих под финансовой политики  в первую очередь совокупность государственных мероприятий по стабилизации финансовых ресурсов, их распределению и использованию для осуществления государством его функций, указывая , что социальная направленность и эффективность воздействия финансовой политики на развитие производительных сил и производственных отношений определяются объективными закономерностями экономического развития, общественно-политическим строем страны. Тем не менее стройность рассуждений, по-моему мнению, нарушается, когда в марксистской школе фискальная политика трактуется как совокупность финансовых мероприятий буржуазного государства по регулированию правительственных расходов и доходов для достижения определенных социально-экономических целей. При этом подчеркивается, что в ней находит выражение финансовый аспект экономических функций буржуазного государства. 


Таким образом, в марксистской трактовке финансовой политики также нет полной четкости, так как сфера действия фискальной политики  практически совпадает с областью финансовой политики, в обоих случаях представляя собой, совокупность государственных мер по регулированию и распределению финансовых ресурсов. Совпадение понятий объясняется тем, что распределение подразумевает управление по доходам и расходам, то есть для того, чтобы распределить что-либо требуется изначально это получить (доход), а далее передать (расход). 


Большой вклад в понимание сущности финансовой политики сделали работы отечественных экономистов. 


Профессор В. В. Лавров, раскрывая суть финансовой политики , отмечал ее связь с учетом и контролем за производством, количеством труда и распределением продуктов.
 Эти вопросы были базовыми для определения очередных задач финансовой политики в области национальных банков, монополизации внешней торговли, государственного контроля за денежным обращением, введения налогов. Финансовая политика рассматривалась тогда как одна из основных в области государственного регулирования экономики и связывалась с обеспечением финансовой централизации, концентрации сил и средств для экономических преобразований.


Другой экономист И. В. Левчук, подчеркивая большую роль финансовой политики в повышении производства, отмечает что эта политика призвана создать правильное сочетание централизованного и демократического в управлении распределением и использованием финансовых ресурсов.
 


Интересна трактовка финансовой политики, данная В. С. Павловым.
  Он исходит из неразрывности финансов и кредита в деле государственного управления и связывает финансово-кредитную политику с условиями реального финансово-экономического положения страны , направлениями и методами перестройки финансово-кредитной системы, новыми подходами к решению проблем реформирования экономики.


Весьма полное исследование настоящего вопроса дает М. К. Шереметьев в своей работе “Финансы СССР”.
 Автор дает два определения ее содержания: как основные направления деятельности государства в области использования финансов и как концентрированное выражение финансов, то есть во втором случае финансовой политики является как бы результирующей финансовых процессов, происходящих внутри экономики страны.


Итак, советские экономисты определяли финансовую политику прежде всего как политику использования финансов в системе стоимостной, денежной формы реализации экономических законов товарного производства, концентрированного выражения через финансы системы денежных отношений в экономике. Финансовая политика трактовалась как искусство перераспределения через формирование и использование фондов финансовых ресурсов в интересах создания условий для увеличения натуральной и денежной базы народного хозяйства. 


Действительно, такие определения финансовой политики подтверждаются ее основными целями, к которым можно отнести следующие:


1) Повышение объема и эффективности использования финансовых ресурсов. Последнее очень важно для проверки воздействия финансовой политики на экономику. Отказ от учета повышения эффективности использования финансовых ресурсов при разработке и проведении финансовой политики может привести к распылению средств, сокращению источников удовлетворения постоянно растущих экономических и социальных потребностей общества. 


2) Оздоровление и структурная перестройка экономики: повышение в общем объеме производства доли отраслей второй группы, снижение затрат на ВПК, упорядочивание денежного обращения, и в перспективе восстановление конвертируемости рубля.


3) Достижение более высокого уровня жизни населения на основе развития отраслей промышленности и сельского хозяйства. Социальная направленность финансовой стратегии проявляется не только в изыскании возможностей увеличения финансовых ресурсов, направляемых на повышение благосостояния народа, но и в новом подходе к главной цели экономической политики . Уровень жизни выступает теперь величиной, определяющей развитие производства, направление и структуру использования финансовых ресурсов.


Некоторые экономисты выделяют также и другие цели проведения финансовой политики, такие как: снижение темпов инфляции (чему особенно много внимание уделяется в настоящее время, так как последняя сейчас представляет собой одно из тех зол, что наиболее угрожают благосостоянию граждан), сглаживание экономических циклов (при этом в первую очередь понимается использование финансовой политики в качестве инструмента для борьбы со спадами). Однако легко заметить, что указанные цели являются по своей сути производными от задачи финансовой политики обеспечить высокое благосостояние всего населения


Итак, исходя из вышесказанного, мне представляется возможным определить финансовую политику как государственное регулирование финансовых ресурсов с целью повышения уровня жизни граждан.
2. Виды финансовой политики и механизм ее реализации


Потребность в разработке и систематическом проведении финансовой политики возникла с развитием капитализма. Непосредственный толчок к составлению и осуществлению программ финансовой политики дал экономический кризис 1929 — 1933, поставивший под сомнение способность рыночной системы к саморегулированию без активного вмешательства государства в экономическую жизнь. Свое теоретическое обоснование принципы финансовой политики получили в работах Джона Мейнарда Кейнса и его последователей. В 30 — 40-ые годы задачи финансовой политики преимущественно сводились к ослаблению влияния кризисов перепроизводства на экономику, поддержанию высокой хозяйственной активности и расширению платежного спроса. К 60-ым годам акцент сместился, и основной ее задачей становится достижение высокой занятости и стимулирование увеличения темпов экономического роста. С 70-ых же годов, включая также современную финансовой политику, приоритетным направлением стала борьба с инфляцией в совокупности с прежними задачами: обеспечением высокой занятости, стимулированием экономического роста, выравниванием платежного баланса и другими.


Итак, исходя из задач, поставленных перед финансовой политики ведущие экономисты разделяют последнюю на три вида: политика экономического роста, политика стабилизации и политика ограничения деловой активности.


Под первой, то есть политикой экономического роста понимают систему финансовых мер, направленных на увеличение фактических объемов валового национального продукта и повышение уровня занятости. Данная стимулирующая финансовая политика включает: 



— рост государственных расходов;


 
— снижение налогового бремени. 


В свою очередь политика ограничения деловой активности, напротив направлена на уменьшение реального объема ВНП по сравнению с его потенциальным уровнем и применяется правительством в период подъема или бума с целью избежание кризиса перепроизводства, и инфляции возникающей вместе с избыточным спросом.


Сдерживающая политика подразумевает:



— уменьшение правительственных расходов;



— увеличение налогов.


Иначе говоря, финансовая политика должна ориентироваться на положительное сальдо правительственного бюджета, если перед экономикой стоит задача контроля над инфляцией.


Теперь, рассмотрев какие виды финансовой  политики применяет правительство в той или иной ситуации, сложившейся в национальной экономике, следует подробнее остановиться на самом механизме воздействия финансовой политики на хозяйство страны.


Итак, реализация финансовой политики  проводится в три этапа:



1. Выработка научно обоснованных концепций развития финансов.



2. Определение основных направлений использования финансов на перспективу и текущий период.



3. Собственно осуществление практических действий, направленных на достижение поставленных целей.


Естественно, что прямое влияние финансовой политики на экономику начинается лишь на третьем этапе, но определяется оно содержанием двух предыдущих ступеней. Однако такой механизм верен только частично, так как не учитывает все возможности финансового регулирования. 


Известно, что существуют два типа финансовой политики: 



а) дискреционная политика или политика, проводимая непосредственно правительством; 



б) недискреционная финансовая политика, то есть встроенные стабилизаторы.


Описанный выше способ реализации финансовой политики, несомненно, относится к первому ее типу. Для второго же он будет абсолютно неверен, что объясняется особенностями последнего.



Подводя итог, хотелось бы особенно отметить, что в любом случае государство, имея возможность применять все элементы финансовой политики, обладает мощнейшим инструментом, позволяющим весьма эффективно бороться с любыми трудностями, которые бы не постигли российскую экономику. Важно лишь со знанием дела использовать имеющиеся средства, последовательно и правильно продвигаться по пути укрепления экономики России.

Во второй главе я хочу рассмотреть, как действуют инструменты регулирования на определенном субъекте РФ (Липецкая область).

II. Проведение финансовой политики субъекта Российской Федерации

1. Современное состояние бюджетной системы и политики субъекта Российской Федерации, проблемы ее разработки.

В результате грамотно спланированной финансовой политики администрации Липецкого района удалось в прошлом году решить ключевые проблемы в реальном секторе экономики и направить усилия именно на те сферы, которые определяют качество жизни липчан. Они начали формировать особые экономические зоны федерального и регионального уровней. 

Для развития социальных программ, администрация Липецкого района   старается эффективно использовать механизм национальных проектов. Королев О. П.- глава администрации Липецкого района, считает, что национальные проекты – самые успешные начинания последних десятилетий, так как каждый федеральный рубль, который был выделен по линии нацпроектов, «притянул» к себе еще до 25 рублей. Бюджетный рубль работает. Многократно умножает инвестиции. С таким же подходом решается наиболее тяжелые социальные проблемы – к примеру, обеспечивает сограждан доступным жильем. Хотя с этой задачей все не так просто. Необходимо резко увеличивать объемы возводимого жилья. Но тут обозначается проблема недостатка строительных материалов – цемента. И, чтобы успеть за темпами строительства, нужно создавать новые предприятия, чем собственно и занята местная власть Липецкого района.

  Для этого возводятся новые предприятия, создаются новые рабочие места. В Липецкой области в прошлом году открылся завод по производству отделочного кирпи​ча - на территории Тербунского района. В Липецке наращивает мощности завод же​лезобетонных изделий. Цементный завод после реконструкции выйдет на объемы 2 миллиона тонн в год. Все это - пример то​го, как четко сформулированная задача выстраивает для ее решения отлаженный механизм. Важно было заранее спрогнозировать потребность региона в строительных материалах, и исходя из это​го строить промышленную политику, ра​ботать с потенциальными инвесторами.
В агропромышленном комплексе принцип «умножения рубля» работает безотказно, это подтверждается тем, что в прошлом году прирост производства мяса во всех категориях хозяйств составил 118 процентов. Государственная поддержка сельского хозяйства составила 1.5 миллиарда руб​лей, в том числе из областного бюджета - более 1 миллиардов рублей. Каждый рубль областного бюджета, выделенный на поддержку сельского хозяйства, позволил привлечь в отрасль около 14 рублей инвестиций. В животноводстве реализуется 59 инвестиционных проектов, больше поло​вины из них - в рамках национального проекта. Эти цифры показывают, что их аграрии проявляют активность, не ждут у моря погоды. На земле иначе рабо​тать нельзя.
И еще: большую роль там играет че​ловеческий фактор. Липецкая область занимает четвертое место в Центральном федеральном округе и восьмое место в России по производству продукции сель​ского хозяйства на душу населения. И еще: несмотря на очень сложные погодные условия прошлого года, липчане намолоти​ли больше 31 центнера зерна с гектара. Это - лучший результат в округе и третий в стране. Аргумент является серьез​ный, в чем-то исчерпывающий.
Липецкая область всегда солидно «под​питывалась» именно за счет промыш​ленных предприятий. Да, у Липецкой области есть предприятия, которые солидно подпитывают областной бюджет. Но в том – то и проблема, что рискованно строить благополучие целого региона, рассчитывая на силы одного – трех гигантов. Они ведь тоже зависят от конъюнктуры на рынках. Чем больше источников на​логовых поступлений, тем стабильнее социальная ситуация и яснее перспективы на будущее.
Конечно, для более эффективной работы осо​бых экономических зон нужно не только привлечь инвесторов, создать производст​во, но и обеспечить социальную, и в пер​вую очередь, модернизировать транспорт​ную инфраструктуру. Уже сегодня нужны дополнительные энергоресурсы, совре​менные автотрассы и железные дороги - без этого создание крупных промышлен​ных анклавов теряет смысл. И эту задачу местные власти будем решать. Они готовы вкладывать бюджетные средства - наиболее целесооб​разен принцип софинансирования совме​стно с федеральным центром. Такой прин​цип применим при реализации проекта особой экономической зоны «Липецк»: в этом году запланировали расходы в 900 миллионов рублей из областного бюджета и столько же - из федерального. Опять же, бюджетные деньги здесь должны послу​жить толчком для привлечения инвестиций, многократно превышающих эти затраты. Тем не менее в прошлом году у них появились новые площадки, особые региональные эконо​мические зоны. Чем же вызвано их появле​ние?
В прошлом году вступил в силу закон Липецкой области «Об особых экономи​ческих зонах регионального уровня». За​кон позволяет придать ускорение разви​тию муниципальных образований, рас​ширить доходную базу бюджетов различ​ного уровня, создать привлекательную инвестиционную среду. А уже затем - в результате конкурсного отбора созданы две особые экономические зоны регио​нального уровня промышленно- производственного типа. Одним из первых предприятий Тербунской ОЭЗ станет крупнейший в мире сахарный завод. В ре​гиональной ОЭЗ «Чаплыгинская» плани​руется строительство крупнейшего в Ев​ропе крахмального завода, нефтеперера​батывающего и асфальтобетонного заво​дов, рассматривается возможность орга​низации производства строительных ма​териалов. Формируется особая экономи​ческая зона регионального уровня агро​промышленного типа «Астапово» в Лев-Толстовском районе, в которой будут вве​дены 11 новых предприятий и произ​водств. В Липецкой области создаются не только промышленно-производственные зоны, но и туристско-рекреационные - с центрами в Ельце и в Задонском районе. У этих мест с уникальным ландшафтом и давними культурно-историческими традициями - богатейший туристический потенциал.
В данный момент местная власть планирует развивать производство в ре​гиональных зонах. Все, на что они рассчитыва​ют со стороны федеральной власти - если говорить о финансовом аспекте - так это на помощь в создании производственной инфраструктуры - дорог, газоснабжения, энергоснабжения. В общей структуре за​трат эти суммы составят от трех до пяти процентов, не больше.
Нынешний год должен дать первые ре​зультаты в осуществлении долгосрочного проекта по созданию особой экономиче​ской зоны «Липецк». В 2006 году формиро​валось нормативно-правовое поле, в про​ект включались новые участники. Пригла​шения к сотрудничеству были направлены более тремстам российским и зарубеж​ным фирмам, состоялись переговоры со многими деловыми партнерами из Евро​пы и Азии. В итоге зарегистрированы че​тыре резидента ОЭЗ.
На сегодняшний день на территории «Ли​пецка» проведены геодезические, проектно-изыскательные работы, завершено проектирование электролиний, дорог, ка​нализации, прокладываются инженерные сети и водопровод. Весной намечается пуск первого предприятия, а до конца года еще четырех-пяти заводов. Одновременно предполагается строительство админист​ративно-делового центра и таможенного терминала.
Зарегистрированные резиденты ОЭЗ намерены открыть производство альтер​нативного моторного топлива - биоэтано​ла, облегченной стеклянной тары для пи​щевой и медицинской промышленности, испарителей и конденсаторов холодильно​го оборудования, современных металло​конструкций, сэндвич-панелей и минераловатных утеплителей. В стадии утвержде​ния находятся инвестиционные проекты ряда российских предприятий с высоко​технологичным производством. Опреде​ляются со своим участием в ОЭЗ шведская компания, выпускающая бытовую техни​ку, и норвежская, изготавливающая сель​скохозяйственные агрегаты.
В экономической зоне в ближайшие два года предполагается разместить не ме​нее десяти предприятий с численностью до 2,5 тысячи работников. А до 2012 года - более 20 заводов с 12-тью тысячами работ​ников. Сейчас ведется поиск не только ре​зидентов, но и фирм, которые будут стро​ить объекты «под ключ» или поставлять оборудование.
В прошлом году на карте развития Липец​кой области появилось еще пять особых экономических зон, уже регионального уровня. Два из них промышленно – производственного типа –«Тербуны» и «Чаплыгинская». Планируется, что в «Тербуны» будет вложено к 2008 году 9 миллиардов рублей инвестиций, что позволит к 2015 году создать 4 тысячи рабочих мест. В «Чаплыгинской» ожидаются до 2008 года поч​ти 2 миллиарда рублей инвестиционных вложений и трудоустройство около 1000 человек.
Не менее впечатляющие прогнозы свя​заны и с ОЭЗ агропромышленного типа «Астапово» в Лев-Толстовском районе. На​правляемые сюда инвестиции должны отозваться привлечением на новые произ​водства 2400 работников в ближайшие пять лет и налоговыми поступлениями в бюджет всех уровней более 1 миллиарда рублей уже начиная с нынешнего и до 2012 года.
Среди одиннадцати новых предпри​ятий особый интерес представляет ветсанутильзавод, о совместном строитель​стве которого недавно был подписан дого​вор с немецкой фирмой в Берлине на ме​ждународной выставке «Зеленая неделя». Это предприятие будет перерабатывать органические отходы близлежащих пти​цеводческих и свиноводческих комплек​сов в биогаз, который может использоваться для выработки электроэнергии. Таких современных экологических заводов во всей Европе наберется не больше дю​жины.
Туристско-рекреационные зоны обра​зованы в двух старейших городах Липец​кой области. ОЭЗ регионального уровня «Елец» позволит к 2010 году привлечь ин​вестиции в объеме около 2 миллиардов рублей, получить 100 миллионов рублей налоговых отчислений и обеспечить рабо​той свыше 10 тысяч человек. ОЭЗ РУ «Задонщина» рассчитывает в тот же период получить более миллиарда инвестицион​ных вложений, 2200 рабочих мест и около 60 миллионов рублей налоговых плате​жей. Рассматривается возможность созда​ния еще одной туристско-рекреационной зоны регионального уровня - в Добров-ском районе, в лесном массиве природно​го заказника на берегу реки Воронеж.
На основании закона «О залоговом фонде Липецкой области» для обеспечения ис​полнения обязательств хозяйствующих субъектов, которые привлекают заемные средства для реализации инвестиционных проектов, в Липецкой области в 2006 году были проведены два конкурса. Семи победившим и реализующим подобные проекты предприятиям предоставлены активы залогового фонда Липецкой области на сумму 1,6 миллиарда рублей. Объем при​влекаемых инвестиций по проектам соста​вит 15 миллиардов рублей, к тому же будет создано 1000 новых рабочих мест.
Планируется и привлечение инвести​ций в сферу жилищно-коммунального комплекса, транспортной инфраструкту​ры, здравоохранения, образования на ос​нове государственно-частного партнер​ства. В частности, рассмотрен инвести​ционный проект реконструкции аэро​порта в Липецке. Общий объем капита​ловложений по строительству междуна​родного интермодального транспортно​го центра составляет 1,2 миллиарда дол​ларов - сумма, сравнимая с бюджетом всей области.
Совместно с Фондом развития Цент​рального федерального округа реализует​ся инвестиционный проект по строитель​ству многофункционального бизнес-цент​ра в Липецке с объемом инвестиций более 1 миллиарда рублей.
В области, благодаря инвестиционным проектам, предприятия растут как грибы после дождя. Не случайно Липецкий реги​он в последние годы устойчиво занимает ведущее место в кредитных рейтингах авторитетных агентств.

2.Финансовая политика Липецкой области: тенденции и перспективы

В Липецкой области, как известно, нет за​лежей газа и нефти, не добывают золото и алмазы. А между тем по всем основным экономическим показателям она занима​ет лидирующие позиции в стране, являет​ся наряду с ресурсодобывающими регио​нами донором федерального бюджета.
Область получила право на создание особой экономической зоны промышленно-производственного типа (одной из двух в России), а объем инвестиций в области превысил цифры ее консолидированного бюджета. По этому соотношению регион опережает даже столицу, известную раз​махом своего бизнеса. Некоторые экспер​ты, не стесняясь в выражениях, говорят о «липецком экономическом чуде». Словцо, конечно, красивое, яркое, но мало что объясняет. Попробуем же разобраться.
  
Разумеется, «стратегические ресурсы» какой- либо территории не сводятся к запасам одного лишь экспортного сырья. К ним закономерно отнести и благоприятный климат, плодородные почвы, удобное гео​графическое расположение. Всем этим, как говорится. Бог не обидел. Но губерна​тор Олег Королев любит повторять, что ос​новным богатством области, ее капиталом считает самих липчан, их бойкий, делови​тый, целеустремленный характер, сохра​нившиеся традиции предпринимательства и новаторства. Думаю, мнение это роди​лось не на пустом месте. Основы местной промышленности в виде железоделатель​ных заводов и судоверфей были заложены еще Петром Великим. В советское время массу работящих, мастеровитых, образо​ванных людей собрало строительство и ос​воение металлургического комбината, од​ного из крупнейших в стране и в мире. Не потерялись липчане и в условиях начав​шихся реформ, нашли, как говорят, «свою нишу» при переводе хозяйства на рыноч​ные рельсы. И от антикризисного управле​ния сумели перейти к системному реше​нию экономических и социальных вопро​сов. Об этом свидетельствует прежде всего устойчивый рост валового регионального продукта: в 2000 году его объем составлял 48 миллиардов рублей, в 2005 года. 

Более половины ВРП области (58,8 процента) дает промышленность, последние восемь лет показывающая завидные темпы роста: с 2000 года индекс промышленного производства вырос в 1,6 раза. В прошлом году по выпуску промышленной продук​ции превышен уровень 1990 года. По объем промышленного производства на душу населения область занимает третье место в стране и первое в ЦФО. Почти половину этих объемов дает Новолипецкий металлургический комбинат. Отсюда главное в экономической стратегии - уйти от моно​полизма, диверсифицировать народное хозяйство, развивая другие отрасли, прежде всего наукоемкие, инновационные, а также  аграрно-промышленный сектор. И эта стратегия все более оправдывает себя. «Альтернативные отрасли» показывают в последнее время ускоренные темпы роста: если прибавка производства в металлур​гии составила в прошлом году 8 процентов, то в машиностроении - 11, химической промышленности - 20, пищевой - 18 про​центов. Липецкие пищевые и перерабаты​вающие предприятия справедливо счита​ются лучшими в стране. Лебедянский экс​периментальный завод натуральных соков стал лидером отрасли на рынках не только России, но и всего СНГ и уже выходит со своей продукцией в Европу. Здесь вовремя перешли с советских стеклянных банок на пакеты «Тетра Пак», освоили современные технологии, расширили ассортимент. За семь лет производство качественных и раз​нообразных соков и пюре выросло в десять раз - с 500 до 5000 тонн в сутки. Другой визитной карточкой области стало производ​ство в сотрудничестве с итальянской фир​мой «Мерлони» так называемой «белой техники». Липецкие холодильники «Стинол», стиральные машины-автоматы «Индезит широко известны не только в Рос​сии, но и за ее пределами. В селе Сенцово введено в действие крупнейшее в Европе производство карамели, а в поселке Тербуны - завод по выпуску солода мощностью 100 тысяч тонн. А всего на территории области успешно действует около ста пред​приятий с иностранными инвестициями.
На них работают около 70 тысяч человек, или почти каждый пятый из числа занятых в сфере производства. Инвестиции в основной капитал за последние пять лет достигли 39 миллиардов рублей, увеличившись в прошлом году еще на 24 процента.
Липецкая область оказалась наиболее подготовлен​ной к созданию особой экономической зо​ны промышленно-производственного ти​па. Здесь уже много лет как сложилась и успешно развивается первая в стране мо​дель конкурентоспособного территори​ального кластера, т. е. сети локально рас​положенных предприятий, выпускающих смежную продукцию и создающих друг для друга конкурентные преимущества как на внутреннем, так и на международ​ном рынках. ОЭЗ «Липецк» в целом оправ​дывает возлагаемые на нее надежды. На сегодня многое сделано: проведены геоде​зические, проектно-изыскательные рабо​ты, строятся электролинии, трансформа​торные подстанции, прокладываются до​роги, инженерные сети, водопровод, кана​лизация. Зарегистрированы четыре рези​дента ОЭЗ, трое из них уже приступили к сооружению производственных объектов. Понятно, что инвесторов в первую оче​редь интересует вопрос, насколько из​держки резидентов ниже, чем у аналогич​ных компаний, действующих вне особой экономической зоны. Предварительные расчеты показывают, что в ОЭЗ эти из​держки будут меньше процентов на трид​цать. Причем наибольшая часть этой эко​номии, примерно третья ее часть, будет достигаться за счет государственных инве​стиций в инфраструктуру. Для повышения привлекательности зоны липецкие обла​стные власти освободили будущих рези​дентов от местных налогов на пять лет. Но и они в своей деятельности будут обязаны выполнить ряд условий. В ОЭЗ не будет места низкотехнологичным и загрязняю​щим экологию производствам, налоговые льготы и другие преференции предназна​чены только для производств, ориентиро​ванных на технологии будущего (говоря словами губернатора Олега Королева, «на конец 21 века, опережающих время хотя бы лет на тридцать»). Такая зона способна стать двигателем прогресса во всех сферах жизни региона и страны, потребует высокой культуры деловых отношений и даже быта. Одно рабочее место в ОЭЗ, по под​счетам областных экономистов, породит три-четыре в других отраслях - в строи​тельстве, на транспорте, в социальной сфере.
Однако в Липецке своевременно осоз​нали и то, что развитие особой зоны, даже самое сверхуспешное, может принести ре​гиону не только выгоды, но и специфиче​ские проблемы, прежде всего в виде струк​турных диспропорций. «Льготная террито​рия», монополизируя частные инвести​ции, существенную часть бюджетных средств, наиболее квалифицированные кадры, тем самым может обречь на стагна​цию соседние предприятия и районы. Нет гарантий, что зона, обладая узаконенны​ми конкурентными преимуществами, не приведет к свертыванию каких-то «внеш​них» производств, не усугубит положение малого и среднего бизнеса, не приведут к  территориальным диспропорциями в социально – экономическом развитии области. Опасности таких деформаций конкурентной среды вполне реальны, особенно если в зоне будут производиться товары, аналоги которых уже выпускают в нашей стране. Поэтому приоритетом для ОЭЗ должен стать экспорт.
Эти «подводные камни» заместитель губернатора Татьяна Глухокина назвала при представлении программы экономи​ческого и социального развития области до 2020 года. Глухокина нашла доклад главного липец​кого экономиста интересным, од​нако не обозначением существующих и возможных проблем, а тем, какие пути предлагались для их решения. А предлага​лось то, что в очередной раз выдвинуло Липецк на передовой край отечественной экономической мысли. Говоря обобщен​но, областные власти решили не ограни​чиваться федеральной особой экономиче​ской зоной промышленно-производствен​ного типа, не «складывать в одну корзину все ресурсы, а создавать параллельно и другие «точки роста». У этих «точек», при​званных обеспечить в дальнейшем желае​мую диверсификацию экономики облас​ти, появилось свое название, закреплен​ное в областном законодательстве - «осо​бые экономические зоны регионального уровня». Программа социально-экономи​ческого развития предусматривает созда​ние ряда таких зон с концентрацией мест​ных финансовых, трудовых и администра​тивно-управленческих ресурсов, способ​ных вдохнуть жизнь в муниципальные об​разования области, расширить доходную часть их бюджетов, обеспечить эффектив​ное использование государственного и му​ниципального имущества, привлечь дол​госрочные инвестиции. В результате кон​курсного отбора созданы промышленно-производственные ОЭЗ регионального уровня «Тербуны» и «Чаплыгинская», агро​промышленная «Астапово», туристско-ре-креационные «Елец» и «Задонщина». В этих зонах создаются планы создания сов​ременной инфраструктуры, появляются свои инвесторы, начинаются процессы об​новления и развития. К примеру, в рай​центре Тербуны действуют три завода, еще четыре в стадии проектов, а всего пла​нируется к запуску четырнадцать пред​приятий различного профиля. И не каких-нибудь «кустарных» - вводится в строй за​вод металлоконструкций, начинается строительство крупнейшего в мире сахарного комбинат, трех наисовременных фармацевтических фабрик.
К особым точкам роста областная про​грамма относит и инновационные модули, малые венчурные предприятия, уже дейст​вующие на территории области и еще только планируемые. Федеральное законодательство допускает  подобный подход, при том, что основные ресурсы для создания таких зон будут находить сами регионы.  Однако не исключается участие и федеральных средств. Местная инициатива и многовариантность призваны помочь из​бежать монополизации производства, со​хранить конкуренцию, создать «окна рос​та» не только в зонах, но и вокруг них, в том числе и в сельских образованиях. При​нятые недавно поправки в Налоговый ко​декс РФ позволяют предоставлять льготы по налогу на землю и по налогу на имуще​ство - а оба эти налога находятся в компе​тенции субъектов Федерации, поступают в региональные и муниципальные бюдже​ты. Значит, благодаря этим льготам регио​ны меньше зависят от центра, обладают большей самостоятельностью.
На 15 процентов увеличилась в области в 2006 году доля жителей со среднедушевы​ми доходами свыше 7 тысяч рублей в ме​сяц, составив 40 процентов. При этом ко​личество находящихся за чертой бедности сократилась до 14,6 процента. В этом пре​жде всего заключается результат работы по повышению эффективности экономи​ки и ее социальной направленности. Сто​ит назвать и масштаб социальной защиты населения: на ее обеспечение из бюджетов всех уровней направлено в прошлом году 4,1 миллиарда рублей, что в 1,3 раза боль​ше, чем в году предыдущем. Вдвое выросло число семей, получающих субсидии, в 2,6 раза объем субсидий по оплате жилья и коммунальных услуг.
Еще больший размах и глубину соци​альной политике придали в области при​оритетные национальные проекты. И дело не столько в финансовой подпитки из федеральных средств, сколько в региональных механизмах их реализации. По словам губернатора, каждый рубль, полученный на нацпроекты, прирастает в области еще на пятнадцать двадцать рублей, вложенных из местных бюджетов, инвесторами, банками, предприятиями-подрядчика​ми и частными лицами.Если взять, к приме​ру, проект «Доступное и комфортное жилье - гражданам России». На него работа​ют областные программы - «Свой дом», ипотечного жилищного кредитования, «Социальное развитие села до 2010 года», обеспечения жильем молодых семей, целе​вая программа переселения из ветхого и аварийного жилья. Для привлечения вне​бюджетных источников финансирования в строительство жилья ведется целенапра​вленная работа по рефинансированию ипотечных кредитов. Так, в прошлом году у банков выкуплено 352 закладные на сум​му 90 миллионов рублей, в шесть раз больше, чем в 2005 году. Всего в отрасль при​влечено более 9 миллиардов рублей вне​бюджетных средств, или 23,5 рубля на ка​ждый бюджетный рубль. В результате в 2006 году достигнут рекордный уровень строительства жилья. За счет всех источ​ником финансирования сдано в эксплуатацию 620 тысяч квадратных метров общей площади. 

Липецкий область, не попала в число ре​гионов, в которых по федеральной про​грамме создаются центры высокотехноло​гической медицинской помощи. Шаги в этом направлении делаются при опоре на собственные силы. Введен в строй лучевой блок онкологического диспансера, на оче​реди сдача центра нефрологии и гемодиа​лиза. На средства областного бюджета ве​дется строительство терапевтического корпуса областной клинической больни​цы. В сельских районах сданы в эксплуата​цию три поликлиники. Участковая боль​ница и новый перинатальный центр в Ли​пецке.
Крепнет и аграрный сектор. Сейчас об​ласть занимает четвертое место в ЦФО и восьмое в России по производству сельско​хозяйственной продукции на душу населе​ния. Урожайность зерновых в прошлом го​ду составила 30 центнеров с гектара (луч​ший показатель в ЦФО и третий в стране), сахарной свеклы - 416 центнеров (больше всех в России).
«Точки роста» станут сплошной терри​торией высокоэффективной экономики, основанной на передовых технологиях и инновациях, обеспечивающей населению достойный уровень жизни.

Государственная поддержка, оказанная жителям области в рамках нацпроекта «доступное и комфортное жилье (гражданам России», составила в 2006 году 410 миллионов рублей, из них 309 мил​лионов из областного бюд​жета. По программе ипотеч​ного жилищного кредитова​ния заключено около 2 тысяч договоров, выдано ипотеч​ных кредитов и целевых зай​мов на 450 миллионов руб​лей.
В рамках национального про​екта «Здоровье» в область поставлено 80 единиц диаг​ностической аппаратуры на сумму 90 миллионов рублей, 35 единиц санитарного авто​транспорта. Средняя зарпла​та фельдшеров, медсестер и акушерок повышена в 1,8 раза, службе скорой медпо​мощи - в 1,6 раза, врачам участковой службы - в 2,8 раза.
В животноводстве реализу​ется 59 инвестиционных про​ектов, из них 34 - в рамках национального проекта. При этом каждый рубль областно​го бюджета, выделенный на поддержку сельского хозяй​ства, позволил привлечь в отрасль шесть рублей част​ных инвестиций. Агропро​мышленная ОЭЗ региональ​ного уровня «Астапово», по наметкам, привлечет инве​стиций на 3,6 миллиарда рублей, а к 2010 году будет способна давать в бюджеты всех уровней до 1,2 милли​арда рублей налоговых пла​тежей.

Заключение
Из вышеизложенных статистических данных можно придти к выводу, что для Липецкой области 2ОО6 год стал годом инвестиционных рекордов. Так, ин​вестиции в основной капитал выросли за год на 124 процента и составили бо​лее 39 миллиардов рублей. Причем из них 25 процентов пришлись на сферу услуг, остальные были вложены в про​изводство. К тому же инвестиции отли​чались высокой эффективностью: их до​ля в валовом региональном продукте составила 21,4 процента, тогда как в общенациональном ВВП - 14,6 процен​та. Общий объем иностранных инвести​ций, по оценке специалистов, в 2006 году достиг 130 миллионов долларов. Рекордной высоты в 3,85 миллиарда долларов достиг в 2006 году и внешне​торговый оборот Липецкой области, вы​росший за год на 115 процентов. Весь​ма показателен рост экспорта машино-технической продукции из области: он увеличился с 72 миллионов долларов в 2005 году до 102 миллионов долларов в 2006 году. Значит, у липецких маши​ностроительных предприятий есть пер​спектива и в условиях интеграции Рос​сии в ВТО. 

Общий объем иностранных инвестиций в экономику области за минувший год составил 130 миллиардов долларов, что в три раза превышает 2005 год. Основные сферы вложения иностранного капитала – металлургия и производство готовых металлических изделий.

В настоящее время в области зарегистрировано более 250 субъектов с иностранной и совместной собственностью. Основная часть иностранных инвестиций – 60 процентов на Липецк, 34 процента – на Лебедень. Внимание зарубежных партнеров привлекают также предприятия Ельца, Грязинского и других районов области.

Дальнейшее сотрудничество с инвесторами на территории ОЭЗ может быть перспективным в случае решения проблемы с подготовкой и строительством инфраструктуры, а также возможности широкого доступа инвесторов на рынок электроэнергии и газа. Пока же при реализации проекта средней энергоемкости, вклады в его энергетический сектор составляют более 30 процентов от стоимости самого проекта.

Из вышеизложенного можно придти к выводу, что экономика Липецкой области стремительно набирает обороты, но все же существуют проблемы, которые не так просто решить.

 Главной проблемой разработки и реализации финансовой политики любого субъекта Российской Федерации - это недостаточное финансирование со стороны государства, а также не целенаправленное расходование денежных поступлений в бюджет.
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